Урок 51
Йонізаційна дія радіоактивного випромінювання.  Природний радіоактивний фон. Дозиметри

Дата________________




    Клас________________

Цілі уроку:

формування предметних компетентностей: сформувати знання про йонізаційну дію радіації, величини, що її вимірюють, про природний радіаційний фон, дозиметри як фізичні прилади.
формування ключових компетентностей: 

· учні повинні усвідомити вплив радіоактивного випромінювання на організм;;

· учні знають означення величин, що характеризують йонізуюче випромінювання (поглинута й еквівалентна дози випромінювання);

· учні наводять формули для їх обчислення та одиниці в СІ;
· учні знають джерела радіаційного фону;
· учні ознайомлені із побутовим дозиметром як приладом для вимірювання доз йонізуючого випромінювання.
Розвивати науковий світогляд, науковий підхід до розв’язання проблем.

Виховувати працелюбність та наполегливість, інтерес до предмета.

Тип уроку. Урок комбінований.. 

Прилади та матеріали для роботи з учнями: підручник. презентація: "Дія на організм людини іонізуючого випромінювання", відеофільм «Як саме вбиває радіація», «Біологічна дія йонізуючого випромінювання»,  «Захист від біологічної дії йонізуючого випромінювання».

Хід уроку

І. Організаційний етап.

ІІ.  Актуалізація опорних знань. Перевірка домашнього завдання. 

Вправа 24 (завдання 1,3)

Фронтальне опитування.

1. Дайте означення періоду піврозпаду. Що характеризує ця фізична величина? 

2. Що таке активність радіоактивного джерела? 

3. Яка одиниця активності в СІ? 

4. Як активність радіонукліда пов’язана зі сталою його розпаду? 

5. Чи змінюється з часом активність радіонукліда? Якщо змінюється, то чому і як?

6. Наведіть приклади використання радіоактивних ізотопів
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.

Радіоактивне випромінювання може бути небезпечним для організмів. На цьому уроці ви довідаєтеся, чому це так, за допомогою яких приладів можна виміряти рівень радіації, який рівень радіації є небезпечним, а за якого можна бути спокійними.

IV. Вивчення нового матеріалу. 

Вплив йонізуючого випромінювання на організм

Вивчення впливу радіоактивного випромінювання на живі організми стає актуальною задачею сучасної цивілізації. Навіть порівняно слабке випромінювання, що при повному поглинанні підвищує температуру тіла на 0,001 °C, порушує життєдіяльність клітин. За великої інтенсивності випромінювання живі організми гинуть. Небезпека випромінювання збільшується тим, що воно не викликає ніяких болісних відчуттів навіть при смертельних дозах. 

Потужне радіоактивне опромінення призводить до порушень функцій майже всіх органів: зростають крихкість і проникність судин, знижується опірність організму, відбувається розлад діяльності шлунково-кишкового тракту, порушуються функції кровотворних органів, нормальні клітини перероджуються на злоякісні..    

Характеристики йонізуючого випромінювання

 1.  Доза поглиненого випромінювання — це фізична величина, що чисельно дорівнює енергії випромінювання, поглиненій одиницею маси речовини. 

𝐷 = 𝑊 /𝑚
, 

  де W — енергія іонізуючого випромінювання, переданого речовині, m — маса цієї речовини. 

За одиницю виміру поглиненої дози в СІ прийнятий Грей (Гр). 

 1Гр   дорівнює   дозі   поглиненого  випромінювання,   за  якої опроміненій речовині масою 1 кг передається енергія іонізуючого випромінювання 1 Дж. 

1Гр -= 1 Дж/кг

2. Еквівалентна доза поглиненого випромінювання визначається як добуток дози    поглиненого випромінювання на коефіцієнт якості: 

Н = К · D,

де D — поглинута доза; К — коефіцієнт якості, який характеризує небезпечність даного виду випромінювання: чим більший коефіцієнт якості, тим небезпечнішим є випромінювання.

(див. таблицю,с.164).
У СІ одиниця еквівалентної дози — Зіверт (1 Зв).  

1Зв дорівнює еквівалентній дозі, за якої доза поглиненого γ - випромінювання дорівнює 1 Гр.              

Величина еквівалентної дози визначає відносно безпечні й дуже небезпечні для живого організму дози опромінення.  

Особливості впливу радіації
Ушкодження організмів, зумовлені впливом радіації, мають низку особливостей. 

1. Найбільш чутливими до радіації є ті клітини, що швидко діляться.  

2. Різні типи організмів мають різну чутливість до радіоактивного випромінювання. 

3. Наслідки впливу однакової поглинутої дози випромінювання залежать від віку організму.    Розрізняють зовнішнє та внутрішнє опромінення 

Небезпека внутрішнього опромінення зумовлена кількома причинами. 

1. Деякі радіонукліди здатні вибірково накопичуватися в окремих органах. 

2. Внутрішнє опромінення є тривалим: радіонуклід, який потрапив в організм, не відразу виводиться з нього, а зазнає низки радіоактивних перетворень усередині організму. 

Радіаційний фон

Усі люди на Землі зазнають впливу радіації, адже в будь-якій місцевості завжди є певний радіаційний фон.    Випромінювання природних радіонуклідів і космічне випромінювання створюють природний радіаційний фон.    

У результаті діяльності людини радіаційний фон Землі значно змінився - відбулося техногенне підвищення радіаційного фону. (рис.25.5, с.165)
Дозиметри

Дозиметр — прилад для вимірювання дози йонізуючого випромінювання, отриманого приладом (і тим, хто ним користується) за деякий інтервал часу, наприклад за період перебування на деякій території або протягом робочої зміни. 

Прилади для вимірювання інтенсивності радіоактивного  випромінювання від певного джерела (рідини, газу, забрудненої поверхні) називають радіометрами (або дозиметрами другого типу). (рис.25.6, с. 167) .

V. Закріплення вивченого матеріалу.

Задача 1. Тіло, що має масу 60 кг, протягом 6 год поглинуло енергію 1 Дж.  Знайти поглинуту дозу і потужність поглиненої дози в одиницях СІ.  

Розв’язання

 Поглинута доза:  D= W/m 

 Потужність поглиненої дози: 𝑃 = 𝐷/ 𝑡
Задача 2. Безпечною еквівалентною дозою іонізуючого опромінення є 15 мГр/рік. Якій потужності поглинутої дози для  γ -випромінювання це відповідає? 

Розв’язання 

𝑃 = 𝐷/ 𝑡
Запитання на закріплення вивченого. 

1. У чому виявляється біологічна дія радіації на організми? 

2. Дайте означення поглинутої дози йонізуючого випромінювання. Якою є її одиниця в СІ? 

3. Як обчислюють еквівалентну дозу йонізуючого випромінювання? Якою є її одиниця в СІ?  

4. Якими є особливості впливу радіації? 

5. Назвіть причини, через які ви завжди і незалежно від того, де живете, зазнаєте впливу радіації. 

6. Що таке радіаційний фон? Із яких компонентів він складається?  

7. Назвіть джерела радіаційного фону Землі. 

8. Для чого призначені дозиметри? Яким є принцип їхньої дії? 

Підсумок уроку

Вправа «Незакінчене речення»

Учні продовжують речення

На уроці я:

• дізнався...

• зрозумів...

• навчився...

• на наступному уроці я хочу...

Домашнє завдання. Опрацювати §25, вправа 24 (завдання 2,3)
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